Dossier 4 : ISF

La valeur des participations détenues dans le capital de la SA Crédart doit-elle être intégrée dans la base de calcul de l'ISF ? Justifier votre réponse.

Les titres de la SA Crédart détenus par les époux PASTELLO ne seront pas pris en compte dans la base de calcul de l'ISF s'il s'agit de biens professionnels.

Ces titres seront qualifiés de biens professionnels s'ils respectent les conditions suivantes :

- L'activité exercée est soit industrielle, soit commerciale, soit artisanale, soit libérale ;

- La personne qui détient les titres exerce des fonctions de direction (président du conseil d'administration, du conseil de surveillance, membre du directoire)

- La personne qui détient les titres détient directement ou indirectement plus de 25 % des droits financiers et des droits de vote.

- La personne qui détient les titres perçoit de la société une rémunération qui représente plus de la moitié de ses revenus professionnels.

- La Société Crédart est une société anonyme, par conséquent on peut supposer que son activité est soit commerciale, soit industrielle. La première condition est donc remplie.

- M. PASTELLO est le président du conseil d'administration de la SA Crédart, il exerce donc une fonction de direction. La deuxième condition est remplie.

- M. PASTELLO détient directement 60 % du capital de la SA Crédart et indirectement 20 % qui correspondent aux titres détenus par son épouse. Les époux PASTELLO détiennent donc 80 % du capital de la SA Crédart, ce qui est supérieur aux 25 % requis. La troisième condition est elle aussi remplie.

- Enfin M. et Mme PASTELLO tirent la totalité de leurs revenus professionnels de la SA Crédart. La quatrième condition est remplie.

Les titres de la SA Crédart détenus par les époux PASTELLO respectent les quatre conditions nécessaires pour être considérés comme biens professionnels. Ils ne seront donc pas pris en compte dans la base de calcul de l'ISF.

